

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 ЯНВАРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6:00, 10:00, 12:00, 18:00 «Новости»
6:10, 0:50 «ПодкастЛаб» (16+)
6:55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)
7:40 «Часовой» (12+)
8:10 «Здоровье» (16+)
9:20 «Мечталлион» (12+)
9:40 «Непутевые заметки» (12+)
10:15 «Играем свадьбу!» (12+)
11:05 «Жизнь других» (12+)
12:15 «Повара на колесах» (12+)
13:10 «Видели видео?» (0+)
14:40 Д/ф «Алексей Булдаков. Ну вы, блин, дайте!» (12+)
15:35 Х/ф «ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОХОТЫ В ЗИМНИЙ ПЕРИОД» (16+)
17:05 «Угадай мелодию» (12+)
19:00 «Лучше всех!» Новый сезон» (0+)
21:00 «Время»
23:00 Т/с «КОНТЕЙНЕР» (18+)

РОССИЯ

6:20, 1:30 Х/ф «СКАЗКИ РУБЛЁВСКОГО ЛЕСА» (12+)
8:00 Местное время. Воскресенье
8:35 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» (0+)
9:25 «Утренняя почта с Николаем Басковым» (12+)
10:10 «Сто к одному» (0+)
11:00, 17:00 Вести
11:45 «Большие перемены» (12+)
12:50 Т/с «БОЛЬШИЕ НАДЕЖДЫ» (12+)
17:50 «Песни от всей души» (12+)
20:00 Вести недели
22:00 Москва. Кремль. Путин
22:40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)

НТВ

5:50 Т/с «СТАРЫЕ КАДРЫ» (16+)
8:00, 10:00, 16:00, 19:00 Сегодня
8:20 «У нас выигрывают!» (12+)
10:20 «Первая передача» (16+)
11:00 «Чудо техники» (12+)
11:50 «Дачный ответ» (0+)
13:00 «НашПотребНадзор» (16+)
14:00 «Однажды...» (16+)
15:20 «Игры Разумов» (0+)
16:20 «Следствие вели...» (16+)
19:35 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)
22:45 «Новогодняя маска» (12+)

ТВ ЦЕНТР

6:10 Х/ф «МАМЕНЬКИН СЫНОК» (12+)
9:20 Х/ф «ПРИНЦЕССА НА БОБАХ» (12+)
11:30, 0:35 События (16+)
11:50 «Наша смешная жизнь» (16+)
12:35 Х/ф «ВОЗВРАЩЕНИЕ «СВЯТОГО ЛУКИ» (0+)
14:30, 5:30 Московская неделя (12+)
15:00 Х/ф «ЖЕНСКИЙ ПРИГОВОР» (12+)
18:35 Х/ф «СЛЕДЛИСИЦЫ НА КАМНЯХ» (12+)
22:10, 0:50 Х/ф «ОГНЕННЫЙ АНГЕЛ» (16+)
1:40 «Петровка, 38» (16+)
1:50 Х/ф «НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ» (12+)
4:45 Д/ф «Вокруг смеха за 38 дней» (12+)

ПЕТЕРБУРГ 5 КАНАЛ

5:00 Т/с «ПРОКУРОРСКАЯ ПРОВЕРКА» (16+)
5:30, 22:45 Х/ф «ТАЙФУН» (16+)
8:55, 2:30 Т/с «ЖИВАЯ МИНА» (16+)
19:05 Т/с «ОРДЕН» (12+)

ЗВЕЗДА

6:05 Х/ф «ЖДИТЕ СВЯЗНОГО» (12+)
7:25 Х/ф «В НЕБЕ «НОЧНЫЕ ВЕДЬМЫ» (12+)
9:00 Новости недели (16+)
9:25 «Служу России» (12+)
9:55 «Военная приемка» (12+)
10:40 «Скрытые угрозы» (16+)
11:30 «Код доступа» (12+)

12:20 «Легенды армии с Александром Маршалом» (12+)
13:15 «Что русскому смешно...» Специальный репортаж (16+)
13:55, 3:25 Д/с «Забытые войны России» (16+)
18:00 «Главное с Ольгой Беловой» (16+)
19:45 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)
23:00 «Фетисов» (12+)
23:50 Х/ф «ГДЕ 042?» (12+)
1:10 Х/ф «МАТРОС ЧИЖИК» (6+)
2:35 Д/ф «Царь-башня: легенды Останкино» (12+)

СТС

6:00, 5:45 «Ералаш» (0+)
7:00 М/с «Отель «У овечек» (6+)
7:30 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
10:55 Х/ф «МОЙ ТИГР» (12+)
12:55 Х/ф «МАЛЕНЬКАЯ МИСС ДУЛИТТЛ» (6+)
14:55 Х/ф «ЛЕССИ. ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ» (6+)
16:50 Х/ф «ХРОНИКИ ПАНГОЛИНОВ» (12+)
18:55 Х/ф «СТРАЖИ ВРЕМЕНИ» (6+)
21:00 Х/ф «1+1. ГОЛЛИВУДСКАЯ ИСТОРИЯ» (16+)
23:35 Х/ф «2+1» (16+)
1:50 Х/ф «SOS, ДЕД МОРОЗ, ИЛИ ВСЁ СБУДЕТСЯ!» (6+)
3:15 Т/с «ДЫЛДЫ» (16+)
4:50 «6 кадров» (16+)
5:00 М/с «Буба» (6+)

ДОМАШНИЙ

5:50 «6 кадров» (16+)
6:05 Т/с «КОМНАТА РОЗ» (16+)
10:00 Т/с «ЖЕРТВА ЛЮБВИ» (16+)
19:00 Т/с «ВОРОН» (16+)
22:40 Т/с «КРЕСТЕЦКАЯ ВЫШИВКА» (16+)
2:30 Т/с «ИСПРАВЛЕННОМУ ВЕРИТЬ. ПАУТИНА» (16+)

КУБАНЬ 24

6:00 «Мультфильмы» (12+)

8:25 «Афиша» (12+)
8:30 «Эффект счастья» (6+)
8:45 «Два дивана» (12+)
9:00 «Прояви себя!» (12+)
9:10 «Этот огромный мир» (12+)
9:30 «Качаем дома» (12+)
9:45, 16:45 «Человек и биография» (6+)
10:00, 20:00, 4:55 «Факты недели» (12+)
11:00, 1:00 «Экономика. Итоги» (12+)
11:30, 0:05 «Не проезжайте мимо» (6+)
12:00 «Пираньи» (16+)
13:00 «Теория идеи» (12+)
13:30, 3:00 «Детали» (12+)
14:00 Х/ф «БРИЛЛИАНТОВОЕ СЕРДЦЕ» (16+)
16:00 Д/с «Улика из прошлого» (16+)
17:00, 23:35 «Махнём! Отдохнём!» (12+)
17:30, 2:15 «Медсовет» (12+)
17:45 «Преступление/Наказание» (16+)
18:00, 4:00 «Истории с географией» (12+)
18:30 «Звуки» (12+)
18:45 «Топ-Топ 10» (12+)
19:00, 1:30 «Агронорм» (12+)
19:30, 2:30 «Есть что сказать» (12+)
21:00 Х/ф «СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД» (16+)
0:45 «Полезный разговор» (12+)
1:55, 3:50 «Народные новости» (6+)
2:00 «На выезд» (6+)
2:55 «Время вперед» (12+)
4:25 «Землеход» (12+)
4:40 «Мир сельского хозяйства» (12+)

КУЛЬТУРА

6:30 Х/ф «ГОРОД МАСТЕРОВ» (0+)
8:00 Мультфильм
8:50 Т/с «ПОРУС» (16+)
9:50 «Тайны старого чердака». «Византия»
10:20 «Острова»
11:00 Х/ф «СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД» (0+)
13:15 «Истории города N с Пьером Бурелем». «Киржач»
14:00 «Невский ковчег». «Теория невозможного. Модест Мусоргский»
14:30 «XX век». «В первый час. «Голубой огонек». Ведущая Татьяна Шмыга. 1965 г.»

15:50 Х/ф «ОЛИМПИАДА МУЖЕЙ» (16+)
17:20 «Пешком...». «Москва. Самотёка»
17:50 «Больше, чем любовь. Инна Чурикова и Глеб Панфилов»
18:30 «Романтика ромansa»
19:30 «Новости культуры»
19:40 «Новости культуры» с Владиславом Флярковским»
20:25 «Театр в кино». «Щелкунчик»
22:05 Х/ф «ДОМ, КОТОРЫЙ ПОСТРОИЛ СВИФТ» (0+)
0:25 Д/ф «Возвращение сокола»
1:05 «Искатели»
1:50 М/ф «Рождественская звезда»

МАТЧ ТВ

6:00 «Что за спорт?» (12+)
6:30 «Матч! Парад». «Лучшие голы» (6+)
7:00, 8:30, 13:45, 21:00 Новости
7:05, 13:50, 16:30, 21:05, 0:20 «Все на Матч!» (12+)
8:35 Биатлон. Альфа-Банк Чемпионат России. Масс-старт. Женщины (6+)
9:50 Лыжные гонки. Альфа-Банк Кубок России. Скиатлон. Женщины (6+)
11:00 «Биатлон с Дмитрием Губерниевым» (12+)
11:25 Биатлон. Альфа-Банк Чемпионат России. Масс-старт. Мужчины (6+)
12:25 Лыжные гонки. Альфа-Банк Кубок России. Скиатлон. Мужчины (6+)
14:55 Гандбол. Чемпионат России. OLIMPBET Суперлига. Женщины. ЦСКА - «Ростов-Дон» (Ростов-на-Дону) (6+)
17:00 Бадминтон. Всероссийские соревнования «Новогодний волан» (6+)
19:30 Смешанные единоборства. UFC. Магомед Анкалаев против Джонни Уокера (16+)
21:50 Футбол. Суперкубок Испании. Финал (6+)
1:10 Автоспорт. Рождественская гонка чемпионов (6+)

И снова о малой родине

В августе состоялась очередная, уже семнадцатая, встреча бывших жителей села Банатовского. Я присутствовала на такой встрече второй раз. Знаю историю исчезнувших сёл не понаслышке, потому что моя бабушка и другие родственники жили в селе Ново-Эстоновка, и я часто там бывала. Судьба сёл Банатовского и Ново-Эстоновки во многом схожа.

Немного из прошлого

Эстонские переселенцы прибыли на Северный Кавказ во второй половине 19-го века. Наверное, они хотели в более благоприятном климате найти для себя лучшую жизнь. В результате на территории южного региона России и в Абхазии появилось несколько мест компактного их проживания, образовались национальные поселения. На территории Кубанской области в КЧР это были два села: Маруха-Эстонская и Сорикуле, позже переименованное в Хусса-Кардоник, и на правом берегу р. Уруп - село Левонское (сейчас с. Новоурупское Успенского района). В КЧР пахотной земли было немного и переселенцы занимались, в основном, скотоводством, выращивали коров, свиней. В каждом хозяйстве были лошади. Сенокосы арендовали у местных казаков. Хорошим подспорьем были ближайшие леса, там собирали дикие груши, сушили их и продавали на рынках Зеленчукской, Баталпашинска (Черкесска). Революционные события и гражданская война, происходившие сто лет тому назад, не обошли и эти поселения. Банды, разгуливавшие в окрестностях, грабили дома, угоняли скот. Несколько активистов были убиты. И среди эстонцев появилась идея о возвращении в Эстонию.

Тогда руководство региона и предложило им занять земли, отобранные у бывших хозяев-землевладельцев. Не сразу, с преодолением больших трудностей, но это переселение состоялось. В результате и появились в нашем районе села Банатовское и Ново-Эстоновка.

Ново-Эстоновка была организована на землях Стоялова. Усадьба хозяина была сожжена, посёлок создавался на пустом месте. Первый год жили в землянках, постепенно отстраивая подворья. На собраниях жители решали, как обустроить улицы: закупили доски для заборов, чтобы все подворья смотрелись одинаково ухоженными, приняли решение вдоль улиц высадить акации. Решались и другие насущные вопросы. Здание школы в разобранном виде перевезли из Марухи, отстроили. В нём проводили собрания, устраивали концерты до того времени, пока не построили здание клуба.

Банатовский был вначале хутором, созданным рядом с другими небольшими хуторами: хут. Себельда (Цебельда, в последствии хут. Одинцов), хут. Красный батрак и хут. Ново-Удобненский. По сведениям нашего историка Л.Н. Дорошенко эти хутора были организованы батраками хозяина Макеева, иногородними, переселившимися из ст. Удобной, и переселенцами из посёлка Себельда под ст. Сторожевой.

Банатовский назван по названию сорта пшеницы «банатовка», выведенной в исторической области Банат, что находится в Венгрии. («Бан» - дворянский титул). Среди бывших жителей Банатовки существует легенда о каком-то агрономе по фамилии Банатов, перешедшей в название хутора (возможно здесь имеет место быть заблуждение, связанное с агрономом Одинцовым, в честь которого переименовали хут. Себельда). Хутор Банатовский населяли эстонцы, переселённые из с. Маруха. Эти хутора были объеди-

нены в село Банатовское постановлением КИК 28.10.1958г. (Л.Н. Дорошенко «Что в имени тебе моём? Топонимия Отраденского района», 2021г.)

В Банатовском сохранился большой дом Макеевых. В этом доме располагались начальная школа, детская площадка (ясли), библиотека и магазин. В хуторах Красный батрак, Удобненский и Себельда уже были какие-то дома или хаты, а Банатовский практически застраивался переселенцами на пустом месте.

Так состоялось второе переселение эстонцев. Каждый здравомыслящий человек понимает, что жизнь не светила никому ковровую дорожку. Люди пережили возрождение сёл на новом месте, коллективизацию, развитие колхозов. Плодородные земли давали хорошие урожаи, хозяйства развивались, жизнь налаживалась.

Тяжёлыми испытаниями для всех стали репрессии 30-х годов, когда сначала был обвинён во вредительстве председатель колхоза в Ново-Эстоновке, а затем, в одну ночь, были арестованы более 90 мужчин села Ново-Эстоновка и более 20 банатовцев. Никто из них не вернулся.

Пережили села военное лихолетье и послевоенные тяжёлые годы. Никто не роптал, не жаловался. Понимали, что трудно всем, но всем вместе и выживать легче.

В 60-е годы в этих селах действуют сильные отделения колхозов: поля, фермы, электричество, почтовые отделения, магазины, клубы. В Ново-Эстоновке даже есть свой водопровод: от родника по трубам вода самотёком доставлялась на фермы и по селу. На футбольные турниры приезжали молодежные команды из соседних станций. Колхозники зарабатывают неплохие деньги, строят дома.

Третье переселение

В начале 70-х годов прошлого века



Центральный комитет коммунистической партии Советского Союза принимает очередное решение по реорганизации сельского хозяйства. Как всегда под лозунгом «Все во имя человека, все для его блага!» решено в очередной раз укрупнить хозяйства, переселить жителей малых хуторов на центральные усадьбы колхозов.

Жители Банатовского помнят, как выполнялось это решение. Закрыли почтовое отделение, магазин. Никакой материальной помощи для переселения или компенсации за дома никто не получил. Каждый переступал по своим возможностям. Побегали в с. Благодарное, с. Петровское, с. Весёлое, г. Невинномысск, г. Черкесск...

Освобождая землю, бульдозером рыли ямы и сгребали туда хаты, дома. Причем, делалось это так оперативно, что не было возможности у хозяев разобрать постройки и воспользоваться строительными материалами. Некоторые люди едва успели вывезти свои вещи, как хата оказалась в яме. На месте села в сто шесть дворов оказалось распаханное поле... Для эстонских семей это стало третьим переселением.

Как сложились судьбы людей?

Валентина Дулина вспоминает, что её родители Дмитрий Алексеевич и

Гильда Рубеновна работали в магазине с. Банатовского. Вынужденно переселяясь, родители смогли купить дом в ст. Отрадной, в котором она живёт до сих пор. Сестра Зоя живёт в г. Белореченске.

Самая старшая из присутствовавших Нина Михайловна Шкиртовская рассказывает, что их семья жила в Красном батраке (названия хуторов всегда присутствуют в воспоминаниях), потом перебрались в с. Весёлое. Она работала дояркой, свиноводкой, швейей. «Всего в жизни досталось: и хорошо, и плохо. Вот приехала с племянником на встречу, мне интересно посмотреть на всех, хоть мне уже и 88 лет. Подружкам расскажу про встречу односельчан», - не теряет присутствия духа Нина Михайловна.

Василий Николаевич Землянов уехал из Банатовки в 1963 году, поселился в с. Весёлом. Родители оставались жить в Банатовке, имели хороший дом, хозяйство и никуда не хотели переезжать. Там же они и похоронены. Для Василия Николаевича это село всегда остается родным.

Семья Ильмара Яновича и Лизы Яновны Кангур-Крейман была в числе первых переселенцев из с. Хусса-Кардоникского в хут. Банатовский. Здесь у них родился сын Ильмар. В этот же год от рук бандитов Ильмар-отец погиб - в 20-е годы прошлого века по округе

бродило много лихих людей. Лизе с сыном пришлось прожить очень трудную, полную лишений жизнь. Ильмар Ильмарович Крейман вырос достойным, уважаемым человеком. Вместе с женой Антониной Михайловной они вырастили двух дочерей и сына.

Нелли Ильмаровна Крейман-Бельке окончила Кубанский государственный университет. 37 лет преподавала русский язык и литературу, из них более 20 лет в средней школе пос. Урупского. В 2006 году ей присвоено звание Учителя года. Нелли с мужем постоянные участники встреч банатовцев. Она вспоминает, как во время учёбы в Краснодаре приезжала домой на выходные и приходилось идти пешком в любую погоду эти 8 километров от с. Петровского по полевой дороге, пока в темноте становился виден огонёк родного дома. Было обидно, что не заходит в село автобус, трудно живётся родителям. Но с годами вспоминается всё только хорошее, что связано с родным селом. Сестра Зоя Ильмаровна после окончания школы уехала по комсомольской путёвке в г. Комсомольск-на-Амуре. Там создавался швейный комбинат, на котором работали только комсомольцы. Поработав на комбинате, Зоя поступила учиться в пединститут в г. Комсомольск-на-Амуре на филологическое отделение. После его окончания она была сразу же приглашена преподавать в тот же институт. Позже переехала поближе к родным, преподавала филологию в Старопольском пединституте, затем в Московском институте имени М. Шолохова. Александр Крейман живет в с. Петровском. Всю свою жизнь проработал в сельском хозяйстве в колхозе «Красное Знамя».

Семья Крейман уезжала из Банатовки последней в 1977 году. Им никак не хотелось покидать свой новый дом, они прожили в нём всего 4 года. Но село уже опустело, электричество отключили, пришлось перебираться в с. Петровское.

Эрна и Константин Саар жили на Себельде, затем обосновались в г. Невинномысске. Много раз они приезжали на встречи односельчан, пока был жив Константин. Они всегда интересовались историей своего народа, семей и сохраняют память о прошлом.

Леонид Александрович Ершов уехал из Банатовки в 1972 году после службы в армии. Работал в Невинномысске, Кочубеевском. Потом поселился в г. Черкеске, живёт там уже 36 лет.

Семья Тикс была представлена на встрече тремя участниками. В свое время их дед Юрий с сыновьями Арнольдом и Альбертом были одними из первых переселенцев в Банатовку. Дочь Линда с семьей поселилась в Ново-Эстонке. Дед был крутой нравом, жил в семье сына, потом переехал в Ново-Эстонку к дочери, оставшейся с пятью детьми после ареста мужа.

Александр Арнольдович Тикс в 1973 году с родителями переехал в Карачаево-Черкесию. Семья переехала на родину его матери в пос. Орджоникидзевский. Отец его, работавший раньше в колхозе чабаном, устроился на работу плотником на инструментальном заводе в г. Карачаевске. Для него было удивительно, что можно работать 5 дней в неделю по 8 часов и получать регулярно неплохую, по тем временам, зарплату. Ведь в колхозе приходилось очень много и тяжело работать, а потраченное время никто не считал – работали «сколько нужно». С 1997г. года Александр с семьей живет в г. Новокубанске. Он является многолетним инициатором и организатором встреч односельчан.

Галина Арнольдовна Тикс рассказывает, что она с родителями переехала в Карачаево-Черкесию в 1973 году. Она и сейчас живёт в г. Черкеске, работает продавцом.

Елизавета Альбертовна Тикс вспо-

минает, что они с сестрой Валентиной ещё ходили в школу, когда родители переехали жить в г. Краматорск, (тогда Украинской ССР), а в Банатовке оставалась бабушка, к которой они приезжали на каникулы. Лето, проведенное в Банатовке, было необыкновенным счастьем, которого ждали все месяцы учёбы. Хотя и не было каких-то развлечений и никто не заботился о культурном досуге. Достаточно было, что в определённые дни в клубе показывали кино. Но лето в селе – не просто отдых и развлечение, надо было помогать и по хозяйству. Это было само собой разумеющимся. И все-таки уезжать от бабушки никак не хотелось, все откладывалось до самого 31 августа.

Елизавета Альбертовна окончила Донецкое медицинское училище и более 40 лет проработала фельдшером «скорой помощи» в г. Донецке. Она живёт в Донецке и сейчас. С началом военных действий она не уехала из города, а продолжала работать. Когда в силу возраста стало трудно выезжать на вызовы, она просто на станции «скорой» готовила медикаменты для выездной бригады. Невыносимо трудно переживать ранения и гибель знакомых, соседей и коллег от обстрелов ВСУ или разбросанных «лепестков». Но на приглашения родственников переехать жить она отвечает: «Почему я должна уезжать из дома? Мы все ждём, когда Россия освободит нас от этих нелюдей». И приезжает только в отпуск, чтобы пожить в тишине без обстрелов и бомбежек. Сестра Валентина живёт в г. Краматорске. Иногда удаётся поговорить с ней по телефону.

Александр Яценко был на встрече односельчан впервые. Одним из первых переселенцев в Банатовку был его дед Александр Теdere. Его мать Линда Теdere-Яценко много лет работала учителем математики в Усть-Джегуте, прожила 90 лет. Ее брат Антон жил в г. Свердловске, участник ВОВ, был ранен. Второй брат Альберт с женой Сальмой уехал в Эстонию, жил в г. Кохтла-Ярви. У Линды четыре сына: Александр, Владимир, Анатолий и Петр. В живых сейчас остались двое: Александр и Петр. На встречу с дядей Александром приехала племянница Наталья, которая интересуется прошлым своей семьи, родословной.

Составленное генеалогическое древо имеет в в семье Зеленских. Василий Васильевич, занимающийся историей семьи, воссоздал родословную, в которой известны четыре поколения родственников. Основоположником рода Зеленских считается самый старший из известных предков - Иван Семенович Зеленский, 1865 года рождения. «Дерево» получается очень ветвистым, потому что семья была многодетная и линий родства выходит много. Сын его, тоже Василий, придумал семейный герб.

Василий Васильевич Зеленский обосновался в г. Невинномысске в 1970 году после службы в армии. Много лет проработал в организации «Кавказ-энергомотаж». В Банатовском оставались жить родители и младшие братья и другие родственники. Связь с родными никогда не терялась.

Зеленские и Константин Саар все прошлые годы готовили для проведения встреч поляну, выкашивали бурьян, привозили брезентовое покрытие, на которой все размещаются. Теперь это почетное поручение перешло к младшему Василию, уже достаточно взрослому адвокату Василию Васильевичу Зеленскому.

Они тоже жили в Банатовке

Хочется рассказать ещё о людях, живших в свое время в Банатовке.

Во время войны в Банатовском был открыт детский дом для детей, эвакуи-

рованных из г. Ленинграда. В нем воспитателем работала Лидия Вильгельмовна Пашенко (в девичестве Генно). Этот дом работал еще какое-то время после войны, пока детей возвращали в родной город. Поскольку Лидия Вильгельмовна с утра до позднего вечера пропадала на работе, ее маленькая дочь Людмила часто оставалась с тетей Линой - Линой Вильгельмовной Сабо (в девичестве Генно). Когда детский дом в Банатовском закрылся, Лидии Вильгельмовне предложили другое место работы – учителем начальных классов в хут. Чехрак. Туда они с сестрой и перебрались и прожили там много лет. Дочь Людмила выросла, окончила школу, Карачаевский пединститут. 43 года преподавала русский язык и литературу в средней школе № 7 станицы Удобной. Кто учился у Людмилы Адольфовны Родионовой, тот знает правила русского языка и ее требовательный бескомпромиссный характер.

По каким-то причинам совместная жизнь с отцом Людмилы у Лидии Вильгельмовны не сложилась. Но об этом человеке хочется рассказать.

Адольф Денисович Клайс родился в с. Хуса-Кардоник в 1915г. Его отца, Дениса Яновича, активного сторонника Советской власти, замучили белогвардейцы в 1919 году. Адольфу пришлось с 9 лет работать, помогая матери. В 15 лет он уже работал в колхозе «Вейтлус» в Банатовском. Из-за плохих материальных условий и необходимости работать, он с большими перерывами заканчивает 7 классов. Поступает учиться сначала на рабфак Новочеркасского инженерно-мелиоративного института, а затем в Орджоникидзевский институт цветных металлов. После успешного окончания учебы он получает квалификацию «Разработка рудных и россыпных месторождений».

В сентябре 1941 года Клайс призван в ряды РККА, воюет в 50-м стрелковом полку на Ленинградском и Волховском фронтах, награжден орденом Отечественной войны 3-й степени, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда». Под Тихвином он получил тяжелое ранение и после длительного лечения был демобилизован.

Вернувшись домой, Клайс работает счетоводом в колхозе. Через некоторое время он узнает, что на прииске Уруп начинается активная геологоразведка и переезжает на новое место работы. С 1948 года он работает в системе конторы «Кавзолоторазведка», где проявляются его профессиональные знания и навыки. В составе геологоразведочных партий Клайс участвует в изыскательских работах на реках Уруп, Большая Лаба, Дамхурц, работая в полевых условиях с весны и до выпадения снежного покрова. Летом 1954 года группой под руководством Клайса были обнаружены и описаны две новые зоны пиритизированных пород очень большой мощности. Было открыто до этого никому не известное колчеданное рудное тело, которое зарегистрировано, как Худесское месторождение. Дальнейшее исследование показало, что это медноколчеданное месторождение является самым крупным из известных на Северном Кавказе. По постановлению правительства СССР Худесское месторождение было объявлено Государственным резервом. Клайс Адольф Денисович признан одним из первооткрывателей Худесского месторождения медноколчедановых руд.

Еще один очень интересный человек вырос в Банатовке. Это сын Лины Вильгельмовны, Ян Янович Сабо. Он родился в с. Хуса-Кардоник. Его отец, Ян Денисович Сабо, прослужил 7 лет в линейных казачьих войсках, участвовал в боевых действиях Юго-Западного фронта 1914-1916 годов Первой мировой войны. За отличие в боях награжден Георгиевским крестом 4-й



степени. Вернувшись домой, он становится активным участником революционных событий: его избирают секретарем ревкома, а затем председателем Урупского районного профсоюза работников просвещения. Каторжные работы и пребывание в концлагерях сильно подорвали его здоровье. Он ушел из жизни не дожив до 50 лет. Одна из его дочерей стала преподавателем русского языка и литературы, а другая – геологом.

В 1924 году Лина Вильгельмовна с сыном вместе с другими семьями переселяется в Банатовку. Ян рано начинает помогать матери, активно участвуя в домашней и колхозной работе. В 1935-1938 годах он учится в Ростовском областном педагогическом институте. Получив профессию учителя начальных классов, он по направлению института работает в Ростовской области. В 1939 году Яна призвали в армию, он служил в музыкальном взводе, поскольку хорошо играл на скрипке. В июле 1941 года Ян попадает на фронт. В составе 393-го гвардейского стрелкового полка он воюет первым номером пулеметного расчета на территории Украины. Полк Яна Сабо, защищая Киев, неделю держался на левом берегу Днепра, отбивая атаки фашистов. Здесь тяжело раненный Ян попал в плен. Немецкий врач подручными средствами обработал ему рану, тем самым спас его от заражения крови. Он прошел несколько лагерей, трижды пытался бежать, после побегов его отправляли в еще более жесткие условия. Так он оказался в концентрационном лагере Заксенхаузен, что было недалеко от Берлина. Находясь в этом лагере, Ян стал свидетелем смерти Карбышева. В лагере действовала подпольная организация сопротивления, которой удалось достать схему лагерной канализации. Когда Советские войска подходили к лагерю, фашисты подожгли его, чтобы скрыть следы преступлений. Подпольщикам невероятными усилиями удалось выломать решетку канализационного люка и те, кто оказался поблизости, смогли по трубам выбраться на свободу. В их числе был и Ян Сабо. Из 37 тысяч заключенных концлагеря спасены были только 3 тысячи человек. Остальные погибли. Ян Сабо провел в неволе 3 года и 7 месяцев.

После проверки органами контрразведки СМЕРШ, Ян служит в армии еще до октября 1946 года, до демобилизации. Вернувшись домой он устраивается на работу учителем начальных классов в селе Малоабазинском. Его жена Сальма Яновна тоже учитель начальных классов. У них родились две дочки. Подрастая, они разговаривают на никому непонятной смеси трех языков: русского, эстонского и абазинского. В конце 50-х годов се-

мья Сабо переезжает на новое место жительства в ст. Преградную. Ян Янович работает учителем, потом директором школы, а затем председателем Урупского районного профсоюза работников просвещения. Каторжные работы и пребывание в концлагерях сильно подорвали его здоровье. Он ушел из жизни не дожив до 50 лет. Одна из его дочерей стала преподавателем русского языка и литературы, а другая – геологом.

Об этих людях мне стало известно из воспоминаний Людмилы Адольфовны Родионовой и статей Геннадия Генно. Геннадий Арнольдович Генно жил в ст. Зеленчукской и много сделал для сохранения истории своей семьи и народа. Его статьи, опубликованные в газетах Карачаево-Черкесской Республики, основанные на воспоминаниях людей и архивных документах, содержат много интересных фактов и рисуют реалистичную картину прошлого.

... Два села из многих тысяч, разбросанных по всей стране. В этих селах переплелись судьбы многих семей, и о каждой можно написать свою историю. Здесь выросли и нашли своё место в жизни механизаторы и полеводы, медики и военные, дослужившие до высоких чинов. Есть два Героя Советского Союза - полковник ВВС Александр Юрьевич Яковсон и Иосиф Иосифович Лаар. Много учителей, особенно русского языка, литературы и математики. Рождались целые учительские династии. Мне не известно о профессиональных музыкантах, но знаю, что многие жители наших сел играли на музыкальных инструментах, особенно популярны были скрипка и баян. В клубе был духовой оркестр – играли на инструментах все местные. Невозможно здесь перечислить все сферы деятельности, в которых отметились, достигли своих высот люди, жившие в этих селах. Это своеобразный срез всего нашего общества.

... Два села с трудной судьбой. Кто-то переезжал в более удобные места по собственной воле или по стечению обстоятельств, другие переселялись вынужденно. Нелегко жилось людям, не было никакой идиллии. Была трудная работа, неблагоприятные условия жизни, но в памяти людей остались и светлые воспоминания, которые притягивают их на встречу с прошлым. Наверное, это тоже одна из особенностей российского характера, которую никогда не поймут на той стороне, где придумывают жизнь «по правилам». Мы сильные тем, что мы знаем и помним прошлое. Помним тех, кто жил до нас. Мы ценим свою Родину и историю своей страны.

Людмила Пельцам,
ст. Удобная.